



商务部部长高虎城答记者问

对贸易摩擦，要用平常心来看待



高虎城答记者问

□据 新华社

商务部部长高虎城7日在全国两会新闻中心举行的记者会上介绍了中国商务发展与对外开放的最新情况，并就公众关注的内贸流通、上海自贸试验区建设与推广、外贸形势、贸易摩擦以及APEC中国年等，回答了记者的提问。

组合拳保障内贸流通

针对“买难卖难”，商务部出台了免征蔬菜、鲜活肉蛋等农产品流通环节的增值税，免征农产品批发市场、农贸市场城镇土地使用税和房产税等优惠政策；会同交管部门制定措施，解决城市生活必需品配送车辆停靠难、运行难、装卸难等老大难问题，支持农贸市场和社区连锁店升级改造。

“大家应该能感受到，前两年个别农产品和农副产品那种疯狂被炒作的现象越来越少。”他说，“我们在网络上开通了市场‘买难卖难’应急机制。哪里要什么产品，就引导到相应的卖难地区采购”。

缩减上海自贸试验区负面清单

继在上海建立我国第一个自由贸易试验区后，已有包括广东在内的多地区提出建立自由贸易试验区申请，高虎城表示，商务部正与有关部门和相关省区市密切联系和沟通。

“上海自由贸易试验区成立五个月来，各方面进展正常，初步的评估是正面的。”他说，下一步，将在评估和总结上海自由贸易试验区的基础上，继续完善和缩减试验区的负面清单，健全试验区事中事后综合监管体系，尽快形成一批可复制、可推广的经验。

对今年外贸增长7.5%充满信心

尽管年初中国外贸出现波动引发外界担忧，高虎城表示，综合分析整个国际市场形势，对今年中国外贸实现7.5%的增长充满信心。

高虎城表示，虽然中国已成世界第一贸易大国，但仍不是贸易强国，表现在出口产品中绝大部分附加值比较低，自有品牌比较少，在全球的营销网络和营销方式也比较滞后。

下一步向贸易强国迈进的过程就是调结构、转方式的过程。

进一步扩大开放

在谈到中国的外商投资环境时，高虎城明确表示，中国将采取一系列措施，进一步扩大开放，特别是改善投资环境。

“首先在服务领域，针对金融、教育、文化、医疗、养老、建筑设计、会计、审计、商贸物流、电子商务等十个服务行业和一般的制造业，商务部将会同有关部门研究放宽外资在股比和经营范围等方面的限制。”他说。

据介绍，中国去年实际利用外资1176亿美元，增长5.3%。

用平常心看待贸易摩擦

高虎城表示，中国已成为120多个国家和经济体的第一大贸易伙伴，今后贸易摩擦在某种意义上会成为平常现象。对贸易摩擦，要用平常心来看待。

在回答有关中欧光伏产品贸易摩擦的问题时，他说，这一贸易争端的解决给了我们很多启示。在解决争端时，首先应该想到的是沟通、和解、合作，找到一个互利共赢的、妥善的解决方案，而不是简单地付诸贸易救济或采取关税措施。

推动APEC中国年取得积极成果

今年，中国在时隔13年后再次成为亚太经合组织(APEC)东道主。APEC贸易部长会议将于5月17日至18日在青岛举行。

高虎城说，APEC中国年主题为“共建面向未来的亚太伙伴关系”。中方将同其他成员一道，共同推动年底的APEC领导人非正式会议取得积极务实、面向未来、惠及亚太的成果，为促进本地区共同发展、巩固和进一步推动全球经济的发展和繁荣做贡献。

在回答关于“中国有无考虑要加入跨太平洋伙伴关系协议TPP”的提问时，高虎城说，TPP是一个高水平的贸易协定。中方高度关注TPP谈判进程，态度是包容开放的。中方正与包括美国在内的主要谈判方保持信息的沟通。

3月8日：外交部部长就“中国的外交政策和对外关系”答记者问

两会 日历

□据 新华社

十二届全国人大二次会议8日安排大会休息。下午5时，举行主席团常务主席第一次会议。

全国政协十二届二次会议8日上午举行第三次全体会议，委员进行大会发言。

十二届全国人大二次会议新闻中

心8日10时举行记者会，邀请外交部部长王毅就“中国的外交政策和对外关系”的相关问题回答中外记者的提问；15时举行记者会，邀请环境保护部副部长吴晓青、污染防治司司长赵英民、环境监测司司长罗毅、污染物排放总量控制司司长刘炳江就“加强环境保护建设美丽中国”的相关问题回答中外记者的提问；19时新闻中心组织12家网站，联合举办主题为“积极发展混合所有制经济”的网络访谈，3名全国人大代表将与网民进行在线交流。

全国人代会为何安排休会

□据 新华社

按照十二届全国人大二次会议日程安排，3月8日大会休会一天。日程如此紧凑的大会为什么还要安排一天休会？

安排休会是由大会议程和审议程序决定的。休会并不意味着休息。

休会这一天，国务院有关部门将根据代表审议意见对政府工作报告和计划报告、预算报告草案进行修改。

全国人大财政经济委员会在对计

划、预算报告草案进行初步审查的基础上，根据各代表团的审查意见，作进一步审查后，将向大会主席团提出审查结果报告。

大会秘书处形成关于政府工作报告的决议草案代拟稿、关于年度计划和年度预算的两个决议草案的代拟稿。

这些修改和汇总，以及决议草案的形成需要一定的时间和程序，只有这样，才能保证代表意见被充分研究和采纳，是程序民主的目的和意义所在。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

积德行善 收获吉祥

积小善 成大德



中国网络电视台制 广东龙门 黄伟平 廖锦锋作